

## СТАРШЕ НА ВОЙНУ

Занимаясь подготовкой материалов к 60-летию Победы, я просматривала подшивки газеты «За народное здоровье», которые хранятся в музее истории ЧелГМА. Неожиданно внимание привлекла небольшая зарисовка в номере за 14 мая 1958 года. Почему мы решили напечатать ее сегодня, спустя сорок шесть лет? Попытаюсь объяснить, что так удивило меня.

1958 год. Прошло всего 13 лет со Дня Победы в мае 1945-го. Пока дождались демобили-

зации, пока обустроили новую мирную жизнь. Женщины возвращались к довоенным профессиям, мужчины привыкали к «гражданке», преодолевая синдром «потерянного поколения». Фронтовики, еще не ставшие ветеранами, учились в вузах, наверстывая упущенное. И все-таки, что же так удивило меня в заметке?

...Мы очень мало знаем об окружающих нас людях. Вот Николай Жадько, «отличник учебы, хороший общественник

и организатор», — 18-летним попал на фронт и прошел практически всю войну. Это не просто «штрихи к портрету» или строчки в анкете. Это тот опыт, который формирует характер и накладывает неизгладимый отпечаток на личность, судьбу и поступки.

А наши мальчики, подумала я. Так же, 18-летними, попавшие в Чечню и другие «горячие точки». Что мы знаем о них? Наши сверстники, сколько бы лет нам ни исполнялось, они

всегда будут старше нас на войну.

Слово «ветераны» сегодня, спустя десятилетия после победы над фашизмом, обретает новые смыслы: не случайно наш госпиталь называется теперь госпиталем ветеранов войн.

Война — страшное, а порой и грязное дело. Но, хочется нам того или нет, мы обязаны этим людям: нашим спокойствием и возможностью не знать, что это такое — война.

*Дарья Зверева.*

## РАССКАЗЫ О ТОВАРИЩАХ

### ГВАРДЕЕЦ НИКОЛАЙ ЖАДЬКО

Многие в нашем институте знают студента 5-го курса 4 группы Николая Жадько. Он отличник учебы, хороший общественник и организатор. Длительное время возглавлял курсовую партийную организацию, являлся членом бюро комитета комсомола вуза. Но не каждый знает, что этот, ничем не выделяющийся от других студент прошел суровую школу Великой Отечественной войны 1941-45 гг.

Вот что писала о Николае Жадько в 1944 году дивизионная газета «За Родину» 3-го Украинского фронта: «Солдатом он стал около трех лет тому назад. У него не было ни опыта, ни знаний в военном деле. Но этот 18-летний парень из далекого Казахстана имел горячее сердце и



любящую душу советского патриота. Его оружием в то время была лютая ненависть к фашистским разбойникам, которые вторглись на нашу землю, жгли, убивали, грабили, насильовали.

И в горячих схватках на полях сражений Николай Жадько постигал науку наверняка бить гитлеровцев. Он обнаружил качества, необходимые каждому воину:

смелость, находчивость, спокойствие и выдержку.

Много было на его пути боев, много испытаний. Жадько три раза ранен в сражениях с фашистами, восемь ран зарубцевались на его теле.

Не раз в последнее время он отражал контратаки врага, командуя отделением.

Находясь в обороне, Николай Жадько умело оборудовал окоп, превратив его в неприступную крепость. Повседневно, как только позволяет обстановка, его бойцы изучают оружие, совершенствуют свои военные знания».

Да. Трудный, тернистый путь прошел Николай Жадько прежде чем стать студентом медицинского института. Неравные бои с врагом на

Курско-Белгородской дуге, смертельные схватки с фашистами при ликвидации Яссо-Кишиневской группы. Родина оценила подвиги воина. Его грудь украшают орден Красной Звезды и четыре медали.

Там, на залитых кровью полях войны, когда Николай, будучи санитаром, перевязывал горячие раны товарищам, родилась его мечта быть врачом.

Хорошая профессия! Нет ничего радостнее, как даровать людям жизнь. И он будет ее даровать советским людям.

**На снимке:** сержант Николай Жадько. (Снимок сделан в 1944 году).

А. КУЗЬМИН.

(«За народное здоровье», 14 мая 1958 года).